

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCIÓN

Logo, un mes Ptas. 1
Provincias, trimestre " 4
Extranjero en año. " 36
Número sueto. " 0 05
" atrasado. " 0 15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

DIARIO MONÁRQUICO Miércoles 7 de junio de 1916

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.656

DESDE PARÍS

LAS RATAS

Dice la gente de mar que no hay barco sin ratas, y cuando un buque empieza a agitarse, estos animales se enteran inmadatamente del peligro, aprovechando la primera ocasión para escapar en masa de laodega, mientras los tripulantes siguen arriba, tranquilos y confiados.

Lo mismo ocurre en la vida. El público «rata», egoísta, incapaz de ideas propias, que se agrupa por instinto en torno de los que pueden vencer, posee un prodigioso olfato para husmear la catástrofe y escapa a tiempo del buque en que se embarcó, sin dar más crédito a las bravatas de los que están en el puente dirigiendo el rumbo.

Desde principios de la presente guerra, la opinión formó tres masas desiguales, en casi todas las naciones neutrales. A un lado los partidarios de la libertad, del derecho, del respeto humano, de la paz, que sólo será una verdad cuando haya desaparecido el militarismo. A otro, los que por una perversión, de la que tal vez no se dan cuenta, aman la fuerza brutal y soberana, el golpe, el atropello soberbio, el orden llevado hasta la tiranía, el método extremado hasta el automatismo.

Unos, por los derechos de su conciencia, miraron con simpatía la causa de los aliados; otros, convencidos de que la vida es la guerra y que el que pega tiene siempre razón, anunciaron, como indiscutible el rápido triunfo alemán.

Entre estos dos grupos existía otro, el más compacto, la inmensa masa de los «indiferentes», que por lo mismo que carecen de opinión, se sienten arrastrados por la opinión que triunfa, y hacen número en torno de ella.

«Los germanófilos de verdad, conscientes de lo que desean, son inferiores en número a los partidarios de los aliados, en todos los países. Pero desde el primer momento de la guerra vieron a su lado a todos los indiferentes, al inmenso tropel de las «ratas» que se instaló sin vacilar en el barco alemán, por considerarlo el más seguro.

Tatándose de una empresa de violencia y atropello, la duda no era posible. Alemania preparada militarmente con larga preparación, sería la que pagase. Nada importaba a estas gentes el motivo de la guerra ni su finalidad. Sólo el que vence tiene razón. Además, la guerra iba a ser muy corta. Y durante la segunda mitad de 1914, aparecieron como exigua minoría en todos los pueblos neutros, los partidarios de la libertad y del derecho, mientras las ratas movían un estrépito de mil diablos anunciando todos los días para el siguiente el triunfo definitivo del imperio.

Han transcurrido ya casi dos meses, y la guerra que debía durar tres meses, finalizando con la más grande de las victorias al caer las hojas otoñales, no termina, ni lleva traza de terminar. El barco anuncia todos los días con un «bluff» estrepitoso de banderas y cañonazos que a la mañana siguiente entrarán en el puerto de la paz victoriosa; el capitán lenza discursos sonoros desde el puente, luego de conversar con Dios todas las noches; pero las ratas se han vuelto escépticas en fuerza de esperar: sólo creen lo que ven, y como viven abajo en la penumbra de un horizonte limitado, se enteran mejor que de arriba, embriagadas por el aire libre, de las sacudidas que recibe el buque. Contemplan los rozamientos que mañana se convertirán en vías de aguas, adivinan que la nave vaga desorientada, lejos de tierra, sin saber con certeza a donde va, y todas callan desfavoradas, reconociendo su equivocación. Muchas se han echado ya por la borda, a riesgo de ahogarse, buscando refugio en otras naves más seguras. El resto aguarda una aproximación a tierra para huir en tropel, con un supremo esfuerzo de natación. Las han engañado y protestan de este engaño con su silencio.

Al principio de la guerra, los que sostuvieron (pocos y aislados) la causa de las naciones aliadas en ciertos países neutrales, recibíamos anónimos a docenas. A veces la carta insultante y amenazadora iba suscrita por un nombre desconocido. Las ratas son aficio-

nadas a la escritura cuando creen sentir sobre el pecho de su lomo un viento de victoria.

Los fallos del Marne y del Yser, abrieron en los entes en sus desahogos entusiasmados. Luego con la entrada de Turquía en la guerra y el fracaso de los Dardanelos, un nuevo soplido de entusiasmo agitó a esta muchedumbre, haciéndola prorumpir en victoriosos chillidos. Pero su número ya era menor. Una gran cantidad había escapado prudentemente.

Luego el curso monótono del tiempo, las promesas del estado mayor alemán que nunca se cumplieron, las ofensivas colosales y sangrientas seguidas de ruidosos fracasos, han vuelto a producir la tristeza y el silencio. Lo de Verdun reanimó, a las ratas con una última convulsión. Ahí ra su mutismo sombrío oculta el deseo de cambiar de barco.

Algunas gentes que el verano de 1914 nos insultaban, dicen ya sonriendo: «Nosotros, los que no dudamos un momento del triunfo de Francia...»

Conozco la vida. La guerra será larga; quedan aún momentos difíciles y muchos sacrificios que hacer. Pero al final está la victoria del derecho y de la libertad. Y las ratas, las crueles ratas, que chillaban ayer, y hoy permanecen calladas, dirán mañana seguramente, con asombrosa serenidad: «Yo que fui siempre entusiasta partidario de los aliados y me irrité muchas veces al ver la tibieza con que defendía usted la buena causa...»

VICENTE BLASCO IBAÑEZ.

París y Mayo 1916.

Proyecto de presupuestos para 1917

El ministro de Hacienda leyó en el Congreso el proyecto de presupuestos. He aquí la nota facilitada sobre el mismo:

«El proyecto de presupuestos para 1917, que ahora se somete a las Cortes con sólo un carácter formulario, cumpliendo el precepto legal, no contiene modificaciones de importancia ni de transcendencia con relación al del presente año. Producto han de ser éstas de una revisión intensa de todos los servicios y de las necesidades sentidas para el desenvolvimiento de la riqueza pública. El Gobierno está resuelto a acometerla de una manera decidida, llevando a las Cortes el resultado de su estudio con toda la anticipación necesaria para que pueda servir de base a los debates del presupuesto y regir desde el próximo ejercicio. En prueba de ello, y como índice de la orientación inflexible de Gobierno en materia de gastos, se reducen desde luego en 29.386.108,49 pesetas los créditos de las obligaciones de los departamentos ministeriales, cifra que aún contrasta por un aumento de 10.213.016,44 pesetas en las obligaciones generales, impuesto por el acrecentamiento de los intereses de la deuda del Tesoro y de las clases pasivas, permite presentar en las Cortes el proyecto de presupuesto disminuido en 19.173.092,05 pesetas.

Para la evaluación de los ingresos se ha partido en el proyecto de los siguientes bases:

Baja en la recaudación de 1916, comparada con la de 1913, motivada por las circunstancias extraordinarias de la guerra europea (Aduanas, transportes marítimos, etc.). Se señala el promedio para 1917.

En los aumentos de recaudación que el presente año ofrece, haciendo igual comparación, se distingue si el alza es producto del natural desarrollo del tributo (contribución territorial, etc.) o de las circunstancias anormales (minas de Almadén, derechos de exportación, etcétera). En el primer caso se hace la evaluación por lo recaudado en 1916 y en el segundo, buscando el promedio entre lo recaudado en el primer trimestre de 1916 y la recaudación de 1913.

Por consecuencia de esto, el proyecto de presupuestos para 1917 ofrece en sus previsiones los siguientes resultados:

Gastos, 1.447.652.358,59.
Ingresos, 1.303.612.212,32.

Diferencia o déficit inicial, 144.050.146,27, que el Gobierno se propone saldar, no sólo con las reformas de servicios a que antes alude, sino con la mayor intensidad de los ingresos, debida a la modificación de los impuestos establecidos y a la implantación de otros nuevos que han de ser objeto de proyectos complementarios ya en estudio, y que se han de presentar en las Cortes con la debida puntualidad.

DE LA ARGENTINA

Un alemán gallego

En Buenos Aires, ha fallecido el caballero alemán Herr Theodor Knoll.

Herr Theodor Knoll era un antiguo marino hamburgués. Todo un serio y verdadero hombre de acción. Durante su juventud, fué uno de los primeros exploradores y colonizadores de las islas Kaiser Wilhelmsland, en Nueva Guinea. Alí, el año 65, fundó la ciudad de Micks, en la isla llamada New Lauenburg. Y por eso, su fama tenía en Alemania una gran popularidad. Después se estableció en el Brasil y en la Argentina. Fundó el balneario de Cachets. Conquistó una fuerte fortuna. Y desde hace algunos años era en Buenos Aires proveedor de la compañía Hamburguesa y del Lloyd Brasileño.

Herr Theodor Knoll tenía entre los empleados alemanes de su casa comercial un empleado gallego. Era un empleado trabajador y humilde. Este empleado es un mozo nativo de una aldea aneja a Lalin. Uno de los gallegos más sinceros y entusiastas que emigraron a Buenos Aires. Se llama Ramón Ferradás Villar. Y Herr Knoll le estimaba, cariñosamente, por laborioso y honrado. Pues bien: un día Herr Knoll anunció a sus empleados que iba partir para Hamburgo. Los médicos le recetaban un año de descanso en su país. Su salud resentida lo requería así. Y esperaba que, durante su ausencia, todos cumplirían con su deber. Luego, antes de embarcar, Ramón Ferradás se acercó a su patrono. Pidióle con encarecimiento que en vez de ir directamente a Hamburgo desembarcase en la Coruña o en Vigo que recorriese Galicia. Que fuese a Mondriz o a La Toja.

Ramón Ferradás prometió, a trueque de tantas molestias, que recomendaría en Galicia su salud quebrantada. Y Herr Knoll, por complacerle, le dijo sonriendo que sí. Es el caso que Herr Knoll, durante ese año, estuvo diez meses en Galicia y dos en Alemania. Y cuando, al cabo del año, encantado, con salud, más fuerte que antes, tornó a Buenos Aires, echó de su casa a los empleados alemanes y tomó en sustitución a empleados gallegos.

Desde entonces, Herr Knoll fué un gallego más. Pero un gallego fervientísimo. Un gallego que a la Rosalía y a Lamas y a Curros. Su dinero era el primero en aparecer cuando se trataba de cualquier iniciativa. Los gallegos desvalidos, llamaban continuamente a su caridad. Nunca su puerta se cerró para nada que a Galicia atañiese. Al primer aldonazo se abría de par en par. Nunca faltaba a las fiestas regionales. Y cuando el cobrador del Centro Gallego fué, por vez primera, a cobrarle su cuota de socio, tuvo esta respuesta magnífica:

—Yo no quiero pagar peso y medio. Yo quiero pagar veinte pesos por mes. Y veinte pesos pagaba Herr Knoll cada mes, por ser socio del Centro Gallego. Era, pues, el socio que pagaba mensualmente mayor cuota.

Expedición al polo Sur

«The Daily Chronicle», publicó un informe detallado del explorador Shackleton, en el que relata su primera salida de Georgia del Sur. El «Endurance», encontró hielo compacto a los 53°, 40' latitud Sur y 18° longitud Oeste, y a partir de este momento, siguió un curso muy irregular a través del hielo y de los icebergs. El continente antártico fué visto el 19 de enero de 1915. Siguiendo desde entonces el viaje a lo largo de la costa, descubrieron más de 200 millas de tierras nuevas, a las que Shackleton dió el nombre de Costa de Caird.

En el mes de abril de 1915 el barco empezó a seguir un curso en forma de zig-zag en dirección Norte, y que casi iba paralelamente con la costa de Grahamslandia.

El 23 marzo se encontraban a poca distancia de la isla de Joinville, en el extremo norte de Grahamslandia; pero debido al hielo se vieron en la imposibilidad de desembarcar. Cerca de la isla de Clarence les faltó poco para perecer, pues la capa de hielo sobre que habían acampado se resquebrajó bajo sus pies y tuvieron que esperar la llegada del día flotando sobre un bloque de hielo, y el día 11 de abril se encontraron en el mar abierto. A partir de esta fecha empezaron a tener que luchar en sus botes contra fuertes tormentas y corrientes de agua, y sin tener nada caliente que comer.

Cuando divisaron la isla de los Elefantes un fuerte vendaval les impidió desembarcar y tuvieron que pasar toda la noche a una distancia conveniente de la costa y sin agua que beber. Cuando por fin desembarcaron sobre el hielo se die-

ron cuenta de que la costa era inaccesible. Trataron de encontrar otra bahía más propicia para desembarcar, pero todo estaba en balde. Entonces Shackleton decidió dirigirse a Georgia del Sur, donde se encuentra una estación de balnearios, dejando en la isla de los Elefantes el resto de la expedición y prosiguiendo el camino voluntarios en el mejor bote que les había quedado. Los vendavales y tormentas fueron constantes y el bote apenas podía avanzar debido a los hielos que se habían adherido al mismo. Los tripulantes se encontraban entumecidos por el frío intenso. Por fin, después de cuatro días, vieron la costa de Georgia del Sur durante un claro en medio de una tormenta de nieve, pero durante dos días la tormenta les impidió desembarcar.

Después de muchos retrasos Shackleton y dos de sus compañeros desembarcaron y cruzaron la isla y, por último, llegaron el día 21 de mayo a la estación, donde se arreglaron de modo que un barco de vapor pudiera ser enviado para salvar al resto de la expedición, que se había quedado en la isla de los Elefantes; pero el hielo era demasiado formidable para una embarcación de 82 toneladas y tuvieron que dirigirse a las islas Falkand para pedir socorro.

El dominio del aire y la victoria

A un artículo del diario inglés «The Times», pertenecen los estos párrafos: «Pemberton Milling, dijo en una asamblea popular celebrada en el Albert Hall: Inglaterra es una potencia aérea solamente de tercera clase. Alemania es de primera clase, y tan de primera, que no solamente vence a los aliados en el frente, sino que tiene suficientes máquinas de reserva para llevar la guerra aérea al territorio enemigo, de sabido que Alemania acaba de poner en servicio el zeppelin número 100. Cada «raid» de zeppelins nos ha sumergido en un estado de confusión e impotencia.

«Yo considero al aeroplano como la más grande arma de guerra de que jamás se han servido los hombres. Si no creamos en Inglaterra un servicio aéreo eficaz, tendremos que seguir sufriendo la acción de los zeppelins, con unos resultados que asuntan. Y digo más: sin un servicio aéreo eficaz no estaremos nunca en situación de dictar la paz.

«Si el tratado de paz no contiene una cláusula que nos garantice una intervención en la acción aérea alemana, seremos dentro de diez años una nación condenada a muerte. La nación que tenga la supremacía del aire, imponerá en el porvenir su voluntad al mundo entero.»

Cuentos cortos

VIOLETAS

Mi maestro de matemáticas tenía una enorme barba gris. Es el principal detalle de su persona que ahora recuerdo. Aquella barba, de un color centenario, indefinible, a la que nunca cortó ni un ápice y en la que yo no veía más variación que las cenizas—cada vez más numerosas,—aquella barba, semejante a tantas otras, tenía un no sé qué, severo y digno, que daba carácter a su rostro. Sus ojuelos; pequeños, lucían cual puntos brillantes tras de los quevedos de marco plateado. Su sombrero, un extraño sombrero cuadrilongo, ceñíase a la cabeza ensombreciendo su frente arrugada, aquella blanca frente que tan pronto denotaba un aire de preocupación como daba a conocer una impresión de tristeza. Cuando se ponía de pie, asombraba; por su cara hubiéramos creído que era fuerte y vigoroso, y al contemplarle de pie sufríamos un desencanto; porque mi maestro de matemáticas era un viejo encorvado, que andaba despaquito, con la mirada fija en el el suelo, apoyándose en un bastón nudoso, amarillento, que por lo menos era tan viejo como él.

Nunca vi reír a mi maestro, D. Joaquín—que a sí le llamábamos—tenía en su cara expresiones de sentimiento, de tristeza, las más de las veces; otras, de preocupación; tal vez de alegría al enseñar teorías y reglas a chicos aplicados; en muy raras ocasiones una mueca que parecía de burla asombró se a su rostro...; pero reír, reír... nunca le vi reír.

«¿Cuántos años tenía mi profesor? ¿Trenta, cuarenta, cincuenta? Imposible saberlo a punto fijo; si por su aspecto físico llamáramoslo viejo, por su lenguaje, por sus ideas, por su experiencia, dijéramos que era un niño; si su barba nos denunciaba decenas de años, su saber y su vigor ineluctables decían que aún no llegó a esa edad en que la memoria flaquea y los conocimientos adquiridos forman batullo en la mente. Y después de todo, la cosa poco importa...»

Aunque al explicarnos la lección su

cara adquiría terrible aspecto, aunque su voz se ahucaba como para hacerse respetar, aunque sus ojuelos brillaban doblemente que otras veces, sin embargo, no me producía la impresión que a otras causas; yo le creía un pobre hombre no sé por qué...

Recuerdo que una vez prendí de un muchachuelo guapo, de mejillas frescas, que coloreábanse por cualquier leve motivo; de ojos enormes que se ocultaban con frecuencia bajo sus párpados, de cuerpo infantil, gentilísimo y encantador. Y con tal interés juvenil tomé aquellos amores que—yo, que nunca había fallado a clase—un día me olvidé de ir a matemáticas...

Había hecho un día encantador, de sol ardiente, primavera. Aquella tarde, con el libro bajo el brazo, estuve paseando por los jardines, llenos de muchachas y chiquillos. Al anochecer, luego de charlar con la juventud más de dos horas, cuando desde lejos vi que se introdujo en su casa, yo me fui feliz y satisfecho hacia el colegio, pensando pedirle a don Joaquín que me quitara la falta. Precisamente a tal hora lo encontraría solo...

Cuando llegué a la puerta del colegio estuve indeciso durante unos momentos. —¿Entró o no?...

Al fin me decidí, y sin vacilar más avancé. El patio estaba solitario; la obscuridad reinante—eran las siete y media—podía una nota triste en el sitio donde acostumbrábamos a jugar; la felicidad, la satisfacción, la alegría de vivir que yo sentía momentos antes, fuéronse disipando poco a poco, al tenor del día que se iba...

Subí las escaleras lentamente, pensando en cada momento en volverme atrás; experimentaba ese descontento existencial que casi es un presentimiento de algo desagradable que nos ha de ocurrir...

Llegué al vestíbulo; entré en la clase. Reinaba un silencio que oprimía el pecho. Las mesas aparecían negrismas por la sombra; las líneas rojas de los mapas brillaban... Avancé silenciosamente, como si fuera a cometer un delito. Un ruidillo a mi espalda hizo volver la cabeza. ¡Bá! Era el grito del colegio... Al fondo vi el marco iluminado de una puerta, la del despacho de don Joaquín...

—¿Se puede?...

Atempujaría chirriaron los goznes. Entré don Joaquín no me había oído. Quéred quieto un momento. De pronto me vió y dió un grito, guardando con presteza un libro abierto que en las manos tenía...

Con el zorzamiento que nunca vi en él, me preguntó el objeto de mi visita. Yo, aún más turbado, procuré disculpar mi falta.

Quedamos un momento en silencio. Nos mirábamos de una manera fija. Yo estaba violento; pero tenía la seguridad de que me quitaría la falta...

Unas violetas que en el ojal de mi americana prendiera la muchachita, fueron las denunciadoras de lo ocurrido. D. Joaquín repaló en ellas... y se tapó la cara con las manos. Yo estaba un tanto asustado; temí que se hubiera vuelto loco... Hizo que me sentara; de manera lenta, palabra por palabra, fuéme extrayendo la historia de lo que yo llamaba—con aire de hombre serio—mis amores. Y, cosa extraña, no se rió de mí...

Al terminar de confiarle mi secreto sentí que nos unía ya un gran lazo.

El me habló entonces; tras de hacer un elogio de mi seriedad me contó una maravillosa historia, triste, tristísima, de una joven a quien una muchachita dió unas violetas; refirióme punto por punto las desventuras que fuéronle ocurriendo... Todas aquellas cosas, que en otra ocasión me habían producido tal cual sonrisa, hicieron entonces que una lástima inmensa se adueñara de mi espíritu... Al final, cuando terminó la historia, vi con asombro que mi profesor de matemáticas lloraba...

Pensé que me había contado la historia. Al mirarlo debí decirle mi sospecha; porque en sus ojos vi una afirmación; confidencial, me mostró un libro abierto, a la luz de la lámpara: era el libro que escondió cuando entré; en aquel libro, entre dos de sus páginas había unas violetas secas, amarillentas...

Al llegar a mi casa encerréme en mi cuarto, triste, pensativo, melancólico. No sé qué ideas se me ocurrieron. Pobroséme la imaginación de fantasmas que me anunciaban la infelicidad. Yo tenía el corazón oprimido, con o si me hubiese ocurrido una gran desgracia...

Y recuerdo un detalle que ahora me hace reír; uno de esos detalles pueriles que cuando somos niños creemos que son trascendentales; así un libro, el libro más viejo, el que más guardado tenía, un libro de física—lo recuerdo,—y qué, tándome las violetas del ojal las dejé entre sus páginas...

FERNANDO DURÁN SOUZA.

La minería en el año 1915

Los vehículos "Highland Rover, y "Orion", dejaron en el puerto de la Coruña 225 000 libras esterlinas y veinte cajas con barras de oro.

El ministro del Tribunal de Cuentas D. Eugenio Montero Villegas, ha visitado al Sr. Labra para otocerle el cargo de mantenedor en el certamen literario que organiza la Liga de Amigos de Santiago, con motivo de las fiestas del Apóstol.

Ha accedido a ello el Sr. Labra, quien se propone visitar para entonces la Coruña y Vigo, en cuyas poblaciones fundará, como hizo en Oviedo, centros americanistas.

Además, dará una conferencia en la "Reunión de Artesanos, de la Coruña.

En Santiago asistirá a la inauguración de la estatua levantada al Sr. Montero Ríos, puesto que guarda un gran respeto a la memoria de aquel ilustre finado.

La comisión provincial de la Coruña acordó felicitar a D. Luis Espada Guntín, por su nombramiento para presidente del "Centro Gallego, de Madrid.

Las alumnas de cuarto año de la escuela normal de Pontevedra han obsequiado a sus profesoras con un "lunch".

La corrida de novillos celebrada el domingo en la Coruña resultó abarrotadísima.

El ganado era superior, pero los diestros estuvieron desafortunadísimos.

Eusebio Fuentes, al quinto toro lo mató sin darle ningún pase de muleta y cuando ya el presidente había ordenado que salieran los mansos, con tal motivo se armó una bronca espantosa.

Regresó de París y Madrid el alcalde de Vigo Sr. Conde.

El Sr. Conde gestionó en Madrid diferentes asuntos que afectan a la ciudad y guesa.

En Ribadavia han comenzado las obras de reforma en la casa-palacio de Vazmonde, legada para colegio por el hijo y bienhechor de aquella villa D. José Martínez.

Se encargarán de la enseñanza, en este importante centro de instrucción y cultura, los Hermanos Maristas, bajo cuya dirección se ejecutan dichas obras.

En Bouzas se arrojó al mar desde el muelle la joven de 20 años Evangelina Ferreiro, natural de Bogarín.

Evangelina fué recogida del agua por el marinero Antonio Vilar, que tripulando una gamela se hallaba en las inmediaciones del muelle.

Pero Evangelina, al verse en tierra, persistiendo en su fatal idea, volvió a arrojarse al agua.

De allí fué sacada por el joven César Tosti, no habiendo sufrido Evangelina en los dos chapuzones, más que el susto consiguiente.

La desesperada joven, que está sirviendo en casa del médico Sr. Fariña, parece que pretendió quitarse la vida por haber recibido una carta de su familia exigiéndole el envío de una cantidad en dinero que no tenía.

Entraron en el puerto de Ferrol para repostarse de agua y carbón cuatro torpederos italianos, que desde Rotterdam se dirigen a Génova.

Ha sido declarado excedente, a fin de que pueda ejercer el cargo de diputado a Cortes por Betanzos, el catedrático de derecho de la universidad de Santiago D. Lino Torre.

Según dice un periódico de la Coruña se han inscripto muchas canoas automóviles de Vigo para las regatas que se celebrarán allí en el mes de agosto.

El príncipe D. Miguel de Braganza que es vivo en O ense cuando la intención monárquica, ha ingresado en el ejército alemán, marchando a uno de los frentes.

Ha sido trasladado, con ascenso, al Banco Español del Río de la Plata, de Bilbao, el funcionario de la sucursal de dicha entidad en Vigo D. José Pablo Pérez Machado Zorrilla.

La huelga de peones de Santiago ha venido a complicarse con la de canteros, a los cuales despidieron los patronos por haberse su trabajo íntimamente relacionado con el de aquéllos.

El contratista de la plaza de toros, a fin de que las obras no se retrasen, ha ofrecido a los peones los dos reales de aumento que pedían.

No obstante, los huelguistas se niegan a volver al trabajo mientras no se resuelva el conflicto de los canteros.

En Santa Cruz de Moche cuestionaron dos mozos, dirimiendo a tiros el asunto.

Uno de los contendientes, llamado Jesús Aneiros, resultó herido de un balazo.

Ladrón detenido

Ingresó en la cárcel de la Cañiza Domingo Villares, de 30 años natural de Lajosa, conocido por el "Chaval de las iglesias, y que residía en Vigo y en Valencia, usando distintos nombres, y es especialista de la palanqueta.

Tiene dos causas pendientes en el juzgado de Quiroga, otras dos en el de Monforte y tres en Sarria, habiéndose fogado de varias cárceles; sufrió muchísimas quincenas y es además licenciado de presidio.

Para proporcionarse la foga de la cárcel de Sarria, prendió fuego a la misma, y en los momentos de confusión hirió al carcelero, robándole el revólver y trece pesetas.

Según se dice, resulta el autor de todos o casi todos los robos de iglesias que hubo en Galicia y otros puntos.

La carestía de la vida

La vida se va haciendo imposible en Lugo, a pesar de lo cual nadie se queja y parece que estamos en el mejor de los mundos.

En la plaza apenas se hallaba que comprar ayer, con ser día de mercado, pues por no haber ni huevos había; y a todo esto los acaparadores continúan saliendo a las carreteras y no dejan pasar nada.

El carbón, que hace unas semanas valía 2 50 pesetas, se está vendiendo hoy a seis pesetas, y además escasea.

Lo mismo sucede con todas las subsistencias. Esto, como decimos, pasa inadvertido para quienes tienen el deber de vigilarlo, y todos se callan, como si esto fuese lo ordinario.

La supresión de consumos que se esperaba abaratarase la vida, ha venido a agravar la situación, puesto que todo se vende más caro que antes, y además se creó el nuevo impuesto de inquilinato, que se paga religiosamente, sin ventaja alguna.

Solo los productores y algunos industriales se han beneficiado con la tal supresión.

Según vamos, llegará día en que ni con dinero habrá que comer, estando todo por las nubes y que tendremos que someternos a cuaremas perpetuas.

Noticias militares

Se ha publicado la propuesta de ascensos en los distintos cuerpos y armas para cubrir las vacantes acurridas en el mes último.

Ha sido ascendido a médico primero de sanidad militar el segundo don Victoriano Peche Blanco.

Le fué concedido al ingreso en el cuerpo de oficinas militares al brigada de infantería D. Tomás García Castro.

Ayer y hoy

Varios entusiastas hijos de Lugo, residentes en la Coruña, han dirigido una circular a todos los comprovincianos que constituyen numerosa colonia lucense en la vecina capital, invitándoles para adherirse al proyecto de fundar una sociedad que se denominará "Centro de Hijos de la provincia de Lugo en la Coruña".

A dicho fin, se celebrará en breve una reunión para formular el reglamento porque ha de regirse la nueva sociedad, designar la junta directiva y fijar una módica cuota con que han de contribuir los socios.

La colonia lucense en la Coruña es muy numerosa, ascendiendo a miles las personas de todas las clases sociales que allí residen.

Excede de seiscientos los que a requerimientos personales han prometido figurar en las listas del nuevo centro.

Aplaudimos el pensamiento de los lucenses de la Coruña y hacemos votos por la prosperidad de la patriótica sociedad.

Según noticias que tenemos, la señorita Antonia Ortiz Curás, hija de la maestra del Corgo, D. María, alumna del primer curso en la escuela superior del magisterio, ha obtenido honrosas calificaciones de sus profesores en todas las asignaturas del curso, y ocupa en la calificación relativa, el cuarto lugar en la sección de letras.

Mucho nos complacemos en felicitar a la estudiosa profesora Sra. Ortiz, por los triunfos que alcanza en su carrera, felicitación que hacemos extensiva a toda su familia.

Ayer tarde llegaron a esta ciudad los exploradores que habían salido para Becerrá el día 31 del pasado mayo, haciendo el viaje por jornadas y a pie.

Los muchachos vienen muy satisfechos de las atenciones que han recibido en todos los pueblos en donde estuvieron, sin que mostraran cansancio, hallándose dispuestos a repetir la excursión y a mayores distancias.

Se ha publicado la relación de los abogados del Estado nombrados por virtud de las oposiciones últimas.

El número primero de dicha relación lo ocupa nuestro antiguo convecino el joven D. José Calvo Sotelo.

Reiterármole nuestra enhorabuena.

El diputado por Lugo, D. Leonardo Rodríguez ha pedido en el Congreso que no se permita trabajar en las minas a los obreros menores de dieciocho años.

También interesó que se prohiba a los adolescentes que vayan a Francia a trabajar en las fábricas de vidrio.

La comisión permanente de la asociación nacional del magisterio primario ha visitado a los señores ministro y director general de Instrucción para interesarse en la aceptación de las conclusiones de la última asamblea celebrada.

El Sr. Burell pasó esas conclusiones en el sitio de preferencia, y dijo que dentro de unos días celebraría una amplia conferencia con el director general y con el presidente de la asociación para ver que es lo que se puede hacer sin el concurso de las Cortes y cual es lo que necesita sanción legislativa.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro comprovinciano D. Gumerindo Bóveda, que acaba de desembarcar en la Coruña del vapor "La Navarre", procedente de la Habana, en donde se halla establecido.

El Sr. Bóveda viene a pasar una temporada el lado de su familia.

Reiterármole la bienvenida.

La prensa de Ferrol dedica elogios al músico mayor y a la banda del regimiento de Zamora, con motivo del programa que ejecutó el domingo último en la alameda de Suanes.

El público aplaudió la labor del maestro actual de dicha banda Sr. Power.

La comisión de maestros nacionales que acudió ante la autoridad eclesiástica para hacerle presente la protesta acordada por la Asociación del Magisterio de esta provincia contra "La Voz de la Verdad", por haber ésta insertado un suelto en forma tendenciosa y ofensiva para la clase, salió muy complacida de la visita a dicha autoridad, a la que hizo entrega de un pliego con la nota que se dió a los periódicos locales.

Los maestros nacionales son los primeros en lamentar que los ataques injustamente dirigidos al magisterio en forma burda y desconsiderada por "La Voz de la Verdad", no ya en esta sino en otras ocasiones, les hayan obligado a tomar una decisión que no puede menos de serles desagradable en grado sumo.

Han recibido la bendición nupcial en la Coruña la señorita Juana Barreiro Roca y nuestro amigo D. Manuel Franco Rivas, del comercio de esta plaza.

Deseamos a los novios una eterna luna de miel.

El domingo próximo se inaugurarán en el "Círculo de las Artes, los conciertos que durante una corta temporada dará en aquella sociedad el cuarteto de "La Toja", procedente de Madrid, antes de marchar al celebrado balneario de la provincia de Pontevedra.

Hay el propósito de que el concierto inaugural se celebre en el salón de fiestas dándole carácter de solemnidad artística.

Los conciertos sucesivos serán a las tres de la tarde en el salón de columnas, y por la noche, si el tiempo se presta, en el parterre de la sociedad.

El rectorado de Santiago hizo los nombramientos de maestros interinos que siguen:

Para la escuela de Cedofeita, en Ribadeo, D. Prudencia Enriquez Escudero, y para la de Trasparga D. Manuel Roca Alvarez.

Los dos con 500 pesetas de sueldo anual.

En la parroquia de Nois, en Foz, han reñido las vecinas Ramona Pedreira Sixto y Rosa Rodríguez Pernas, llevadas de enemistad que entre ellas existe desde antiguo.

De la riña pasó la Ramona a la acción, maltratando a su convecina.

En el asunto entiende el juzgado municipal de Foz.

Falleció en la Coruña la señora doña María Mosquera Pardo, esposa de nuestro estimado amigo y colaborador don Angel del Castillo López, presidente de la universidad popular.

La joven finada baja al sepulcro en lo mejor de su edad, causando gran sentimiento entre los que pudieran apreciar las cualidades que la adornaban.

Lamentamos la desgracia que aflige al Sr. Castillo y su familia, asociándonos a su dolor.

Se ha pedido a la compañía del Norte habilite el material de tercera clase necesario para el tren correo ascendente de mañana, a fin de que los alienados que van de esta provincia al manicomio de Valladolid, viajen en las condiciones debidas de aislamiento.

Desde el hospital a la estación del ferrocarril serán conducidos los enfermos en coches.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital:

Patatas quintal, 9; habas, ferrado 6 00; centeno, ferrado, 3 50; trigo, ferrado, 4 60; castañas, ferrado, 0 00; manteca, libra, 1 50; tocino, libra, 1 50; huevos docena, 1 10; maíz, ferrado, 5 35; cebada ferrado, 0 00.

De las instituciones de ahorro sistema (Tontino) que funcionan bajo la inspección directa del Estado español la única que devuelve a sus asociados capital después de los tres años es "La Mutual Latina". Consulte anuncio.

Los que viajan: Estuvo ayer en esta capital el abogado de la Coruña, nuestro amigo D. Victorino Veiga.

Se encuentra en Mondoñedo, girando visita, el inspector del timbre del Estado, D. Antonio Milán Gavilán.

Hállase en esta capital el ayudante del cuerpo de montes Sr. Suárez Couto.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 15 reses vacanas y 15 cabras.

Entraron en la plaza de abastos 14 bultos de pescado.

CARRERAS MILITARES

Preparación completa para el ingreso en las distintas academias militares y matemáticas en general.

Bajo la dirección de los capitanes de infantería

DON PEDRO FERNÁNDEZ Y DON MARCIANO GONZÁLEZ VALLÉS

El curso comenzará el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Dirección: Avenida de Moret, 11, 2.ª dcha.

En breve

se trasladará a la calle de la Reina núm. 8, el

SALON DE PELUQUERIA

situado en el Campo del Castillo, frente a la Audiencia.

Academia de matemáticas preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos, etc. A CARGO DE D. D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO Las clases darán principio el primero de octubre. PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expendan los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve. Los domingos callos.

Nilo Fernández Castro, ABOGADO Buamasa, 9, 2.º

Código de comercio Un tomo de más de 500 páginas encuadrado en tela de perlas.

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 6.

Gallego alcoholizado

Herido grave

La policía de esta corte intervino en un escándalo que se produjo en la calle de Lavapieses deteniendo al autor, que se llama Félix Carballeira, natural de Galicia, que estaba alcoholizado.

Se le condujo a la comisaría del distrito y aprovechando un descuido de los vigilantes se arrojó por un balcón a la calle.

Allí fué recogido en el acto, apreciándosele en la casa de socorro gravísimas heridas.

En Valencia

Choque de tranvías

Comunican desde la ciudad del Cid que ha ocurrido el choque de dos tranvías en Grao.

Seis personas de las que viajaban en uno de los coches resultaron heridas y otras contusas.

Monederos falsos

Detenciones

La policía de esta corte efectuó la detención de algunas mujeres y un hombre que se dedicaban a expender moneda falsa.

Estas detenciones parece que guardan relación con las efectuadas días pasados en una taberna, haciendo sospechar que existe extensa falsificación.

Enfermos distinguidos

El Sr. Cortezo

Ha sido practicada una operación quirúrgica al Dr. Cortezo, ex ministro de Instrucción pública.

Con este motivo vino de Barcelona el Dr. Barraquer, que llevó a cabo con feliz éxito dicha operación.

El Sr. Navarro Reverter

Signe en el mismo estado de gravedad el ex ministro Sr. Navarro Reverter. Celebrose junta de médicos, mostrándose éstos poco esperanzados de salvar la vida del paciente.

El idioma gallego

Una proposición

Ha sido bien recibida entre la colonia de Galicia residente en esta corte la conducta de los diputados gallegos, al presentar al Congreso la enmienda al mensaje de la Corona, pidiendo que el idioma regional sea oficialmente reconocido.

Como es sabido, esta enmienda será retirada después de defenderla.

Sus autores creen que iguales derechos tienen los gallegos que los catalanes en este asunto.

Pero ante todo está la unidad de la patria y los gallegos así lo proclaman no insistiendo en que se apruebe.

De Zaragoza

Preparativos

Dicen de la capital de Aragón que se hacen allí preparativos para recibir a los excursionistas de Guipúzcoa.

Estos llegarán el sábado próximo, figurando entre ellos muchas damas y varias personalidades.

La visita tiene por objeto estrechar los lazos de amistad entre ambas poblaciones.

En palacio

Entrevista

Estuvo en palacio D. Leopoldo Arnaud, secretario de la cámara de comercio española de Nueva York.

En su entrevista con el Rey trataron extensamente del proyecto de establecimiento de una línea de vapores rápidos entre Vigo y aquella capital.

El Sr. Arnaud salió muy satisfecho de palacio.

Los matones

Una mujer herida

Esta madrugada se desarrolló un suceso sangriento en la calle del Amparo de esta corte.

Una pobre mujer que riñó con su amante, cansada de que éste la explotase, ha recibido seis puñaladas, que la dejaron en gravísimo estado.

El autor de este crimen, que fué detenido, pretendía que su víctima volviera a reanudar las interrumpidas relaciones.

Como aquélla se negara resueltamente le acometió a cuchilladas.

De política

Conferencia comentada

Han celebrado una conferencia el presidente del Consejo y varios ministros a la cual asistió el gobernador de Barcelona.

Acercó de los asuntos en que se ocuparon guardan absoluta reserva. Entre los políticos fué objeto de muchos comentarios esta reunión.

Firma regia

El ministro de la Gobernación ha sometido hoy a D. Alfonso algunos decretos.

Dos de ellos concediendo honores de jefe de administración civil a don Francisco Zumbares y a D. Francisco Pérez, alcalde de Motril.

Los catalanes

El tema de las conversaciones en los círculos políticos es la actitud de los catalanistas en el Congreso.

Se teme que surjan derivaciones al discutirse el mensaje.

Aunque es seguro que no conseguirán la independencia administrativa ni el reconocimiento del catalán como idioma oficial, no por eso deja de hallarse al Gobierno preocupado.

Las sesiones prometen ser muy vividas.

Conferencias en proyecto

Siguen los preparativos que vienen haciendo los regionalistas de Cataluña para las conferencias que se proponen efectuar en Madrid.

Estas se celebrarán en el Ateneo, en la asociación de la prensa y en la academia de jurisprudencia.

Las Cortes

En el Congreso

Abró la sesión el Sr. Villanueva y se aprueba el dictamen.

Varios diputados dirigen ruegos a la presidencia.

Ocupase el Sr. Romero de la venta de los barcos españoles a empresas mercantes extranjeras.

En este debate interviene al Sr. La Cierva.

En el Senado

Después de las tres y media comienza la sesión en esta Cámara.

Continúa la discusión del mensaje, rectificando los Sres. Sánchez de Toca y Abadal.

Hace uso de la palabra el Sr. Conde de Romanones y alude a lo manifestado ayer por el ministro de Hacienda.

Habla de la situación económica, afirmando que ha mejorado notablemente.

Y después de contestar a lo que en el curso del debate dijeron algunos oradores se da por terminada la discusión del mensaje.

La Cámara aprueba por 242 votos el dictamen de la comisión de contestación al mensaje.

Se abstuvieron los mauristas, votando en favor los conservadores.

Asamblea de foot-ball

Segunda sesión

Celebrose hoy en esta corte la segunda sesión de la asamblea nacional de foot-ball, con asistencia de delegados de todas las regiones.

En obsequio a estos se celebró un banquete en el que ha reinado la mayor cordialidad.

Lo de Méjico

Avance contenido

Las fuerzas del general Zapata han emprendido el avance sobre Méjico.

Algunas tropas leales trabaron combate con los revolucionarios, impidiéndoles llegar a la capital.

La guerra europea

Kitchener ahogado

Recibense cables de Londres participando que fue hundido cerca de Escocia, por un submarino germano el acorazado «Hame» en el que iba lord Kitchener, con dirección a Rusia.

El generalísimo inglés y su estado mayor no han podido salvarse, hundiéndose con el buque.

Esta noticia ha causado sensación enorme en Londres.

Algunos despachos afirman que el buque citado se hundió porque por haber chocado con una mina.

Dícese que ninguno de los que iban a bordo se salvó.

De todas las naciones se envían a Londres telegramas, dando el pésame al rey Jorge por la gran desgracia que representa para Inglaterra la pérdida de lord Kitchener.

Noticias de Francia

El comunicado oficial de París dice que el temporal reinante dificulta las operaciones de Verdun.

Segue el bombardeo en las inmediaciones de Vaux.

También hubo duelos en la izquierda del Mosá y en Avocourt.

Catástrofe en Lille

La prensa de París sigue publicando detalles de la catástrofe ocurrida en el arsenal alemán de Lille.

El número de víctimas ocurridas es mucho mayor del que las noticias germanas dieron.

Centenares de casas quedaron destruidas, pereciendo muchos de sus habitantes.

La población presenta aspecto imponente, pues gran parte de ella está convertida en un montón de ruinas.

Siguen las autoridades practicando activas pesquisas para descubrir al autor de tan tremenda explosión.

Más del combate

Continúan recibiendo noticias acerca del combate de Skagar Rak.

Los búlgaros se aprovechan de las complacencias que con ellos tiene el Gobierno de Atenas y siguen su avance.

Se espera que no pasarán muchos días sin que se desarrollen algunas acciones de importancia entre búlgaros y aliados.

De Salónica

Despachos recibidos de Salónica confirman que los aliados se han posesionado de todas las oficinas y factorías, reinando la más completa tranquilidad.

La guarnición griega que existía en la ciudad ha tenido que abandonar ésta.

Los búlgaros se aprovechan de las complacencias que con ellos tiene el Gobierno de Atenas y siguen su avance.

Se espera que no pasarán muchos días sin que se desarrollen algunas acciones de importancia entre búlgaros y aliados.

ANUNCIOS



HONORIO MANSO

ARMANDO S. S. S. S.

Médico Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO QUIRÚRGICO Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

HERNÁNDEZ B. S. Y C. S. A.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Jesus Garcia Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán,

Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Parajís, parroquia de Fuenfina, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos hueros y habitaciones altas con calefacción y demás, pozo dentro y tres cuartos con su pajero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valiño, de la misma vecindad.

Todos pueden ahorrar algo para el porvenir. Consultad anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina".

NOVEDADES.

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general haber recibido para las temporadas de primavera y verano los elegantes sombrero-modelo para señora, señorita y niños, cascos de todas clases, pamelas, batideras, gorras e infinidad de artículos de fantasía para la confección y reforma de los mismos, cuya especialidad tiene tan acreditada esta casa y con arreglo a los últimos figurines y revistas de modas más importantes de España y del extranjero, de los que tiene la representación.

SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

LUGO

Venta al por menor: Plaza de Abastos Caseta núm. 4.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

!!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría

RAPIDEZ FACILIDAD LIMPIEZA ECONOMÍA

ARTÍCULO SIN RIVAL

Megra Violeta Roja

Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS y en la imprenta de este periódico

